

台北市

環文一甲 10210311 朱智宇



士林

本區的舊名為八芝蘭林，後又簡稱為芝蘭。「八芝蘭林」係譯自平埔族語Pattisran，指溫泉。雍正2 (1724)年，黃叔璥所著《臺海使槎錄》之「番俗六考」，可能是最早記錄士林之史籍。在地方行政區中，有一名叫「芝蘭一堡」者。至清末，由於芝蘭一帶，參加科考者中科學者人數多，文風蔚起，改為「士林」，取其「士子如林」的意思。

(此圖為整修後的士林夜市)



芝山

相傳開關於清乾隆間，考其地名石角，以地多大石得名。員山以山形得名。玉稠湖以地似玉釵得名。又芝山岩與福建漳州芝山岩相似故名芝山岩。同治年間屬芝蘭堡，光緒淡水縣時期屬芝蘭一堡，日據臺北州時期屬士林街第二十五保及第二十八保，光復後改設芝山

(此圖為芝山里著名的百二崁階梯)



大石角

在芝山巔之西，石角溪東岸，與溪同名。按石角在員山仔山麓，為石質暴露之地。大石角以芝山岩聞名。芝山岩舊名圓山仔，或曰獨峙，形若漳州芝山。1895(光緒21、明治28)年，為抗拒日軍進入臺北城，義民與日軍發生衝突，芝山日軍學務部官員等六人，另有日軍十六人死亡。戰後，闢建為芝山公園，重修廟宇，並建「兩農圖書館」，以紀念戴笠將軍。

(此圖為紀念戴笠將軍的兩農閱覽室)



福樹

其名稱係該地之樹木叢生。咸豐年間，士林人士建新街於此。當時新街及今福樹里一帶，被稱「下樹林」，而新街漸成了士林街，於是下樹林成了今福樹里的代名詞。

(此圖為福樹里當地廟宇-慈誠宮)



蘭雅

蘭雅里的地名，可作滿雅、南雅、滿仔等意為浸水的溼地，是以此地之地質現象而命。相傳清乾隆年代之前已有漳州人賴依烈等先民前來此地開墾，在當時亦築有滿雅圳以利農田，而早期居住於此的平埔族麻少翁社原住民，因其住所受地震陷落而遷於三角埔之外，並在此地留有士林八景之「番井沸泉」為著名。

(此圖為蘭雅國中-我的母校)



西門

本里因前清時代，環城牆之（西門）城址，建造於本里轄內，故於日據時代命名為西門町，至本省光復後實施地方自治，歷經40年、70年及79年3月12日臺北市第四期區里行政區域調整，將原龍山區西門里1至20鄰、寧南里1至9鄰及城中區萬壽里第1、2、14至17鄰合併調整並維持原（西門）里里名。

(此圖為著名的西門紅樓)



葫洲

本里於日據時期為新里族之十四分坡及葫蘆洲。葫蘆洲其地沿基隆河形成葫蘆狀故名葫蘆洲。臺灣光復後將十四分併於葫洲隸臺北縣內湖鄉置葫洲村。57年改隸臺北市後改為葫洲里迄今後因重劃區內新興社區之開發，人口快速成長，於91年9月1日臺北市第五期區域調整一分為葫洲里、康寧里、明湖里、金湖里、蘆洲里等五里。

(此圖為設置於葫洲內的焚化爐)



板溪

本里在日據時期屬川端町，光復後廢町設里，明末清初為河川地帶，來往竹筏頻繁，故名板溪里。

(此圖為板溪里最長壽的榕樹據說已經260餘歲)

後記

在這次的調查中深入了平常不曾涉足過的區域，看到了許多地方建築，也更加的認識了我的家鄉!在這之中還有許多不解的地方(像是某些地名其實還有更古老的地名...)但這就是地名有趣之處吧?隨著地、景、物的變遷而有不一樣的名稱，但不管再怎麼變化這些名稱總是淺顯易懂，畢竟這就是地名存在的意義之一，讓大家一聽就知道這是那裏，就如同一張名片一樣，拿出來就能從名稱中推測它的背景，了解他過去可能有什麼樣的樣貌或有過什麼樣的繁榮，也是一種歷史演化的產物。